
lidhura me BE-në që ato përcaktojnë 
në axhendat e tyre të reformave. 
Udhëheqësit e BE-së uruan partnerët 
e BB-së të cilët tashmë i janë bash-
kuar Zonës së vetme të pagesave në 
euro - SEPA, e cila do të reduktojë 
kostot e transaksioneve për 
transaksionet. 
BE-ja mbështetet në partnerët e 
Bankës Botërore në promovimin e 
integrimit ekonomik rajonal, nëpërmjet 
Tregut të Përbashkët Rajonal, i cili 
është një parakusht për integrim më 
të ngushtë me tregun e vetëm të BE-
së. 
BE synon të thellojë më tej angazhi-
min e politikave me partnerët e AP në 
fushat e: politikës së jashtme dhe të 
sigurisë, sigurisë dhe mbrojtjes, bash-
këpunimit dhe qëndrueshmërisë ndaj 
kërcënimeve hibride dhe kibernetike 
për të kundërshtuar ndërhyrjen e huaj 
dhe dezinformimin dhe angazhimin 
me masat rinore përmes kërkimit, ino-
vacionit, arsimit dhe politika sociale. 
Liderët theksuan rëndësinë e pajtimit, 
marrëdhënieve të mira fqinjësore, 
tejkalimit të mosmarrëveshjeve dhe 
çështjeve të së kaluarës, për hir të 
stabilitetit rajonal. 
BE-ja mbetet partneri më i afërt i ra-
jonit, një investitor dhe partner tregtar 
i madh, si dhe një donator i madh. BE
-ja do të vazhdojë angazhimin e saj 
në rajon përmes Instrumentit të 
Asistencës së Para-Aderimit, planit 
ekonomik dhe investues dhe paketës 
së mbështetjes së energjisë. 
 
          https://www.consilium.europa.eu/en/   

Në Bruksel më 18 dhjetor të këtij viti 
është mbajtur samiti i liderëve të 
vendeve anëtare të BE-së dhe 
vendeve të Ballkanit Perëndimor. 
Samiti ishte një mundësi për të arritur 
një momentum të ri për partneritetin 
dhe bashkëpunimin strategjik midis 
BE-së dhe vendeve të Ballkanit 
Perëndimor. 
"Ne i përkasim të njëjtës familje 
evropiane, ndajmë të njëjtin konti-
nent, por më e rëndësishmja, ne 
ndajmë vlera të përbashkëta dhe një 
histori të përbashkët," Antonio Costa, 
i cili kryesoi samitin, për herë të parë 
si president i Këshillit Evropian. , tha. 
Temat kryesore të samitit ishin: 
avancimi i integrimit BE-Ballkani 
Perëndimor përmes Planit të Rritjes, 
thellimi i angazhimit politik të BE-së 
në Ballkan në disa fusha, duke përf-
shirë politikën e jashtme dhe të sig-
urisë, ndërtimin e një themeli 
ekonomik për të ardhmen dhe zbut-
jen e ndikimit të Lufta e Rusisë 
kundër Ukrainës, bashkëpunimi në 
trajtimin e migracionit dhe luftën 
kundër korrupsionit dhe krimit të or-
ganizuar. 
Nga samiti u publikua Deklarata e 
Brukselit, ku thuhet se “BE-ja është e 
përkushtuar për integrimin e vendeve 
të Ballkanit Perëndimor në familjen 
evropiane. Integrimi gradual i 
vendeve tashmë ka filluar në fusha të 
caktuara të politikave, duke përgatitur 
terrenin për anëtarësim dhe për përfi-
time konkrete për qytetarët, në 
mënyrë të kthyeshme dhe të bazuar 
në merita”. 
Plani i Rritjes ka potencialin gjatë 
dekadës së ardhshme për të dy-
fishuar rritjen ekonomike të rajonit 
dhe për të përshpejtuar kon-
vergjencën socio-ekonomike midis 
BB-së dhe BE-së, duke siguruar që 
partnerët të zbatojnë reformat e 

BE LAJME 

Përmbajtja e lajmeve: 

Samiti i BE-së - Ballkani Perëndimor 1 

Në fokus të Parlamentit Evropian 2-3 

Përbërja e re e Komisionit Evropian 3 

Veprimtaritë parlamentare lidhur me çështjet 

evropiane 
4-5 

Rregulla të reja për sigurinë e mallrave të kon-

sumit në BE 
6 

Tregu i punës dhe pagat në Evropë 6 

Një mekanizëm i ri ndërmjetësimi midis fer-

merëve dhe blerësve në BE 
7 

Forcimi i luftës kundër terrorizmit 7 

Atlasi i Migracionit 2024 8 

Dita Ndërkombëtare e Emigrantëve - 18 Dhjetor 8 

Rumania dhe Bullgaria janë anëtarë të rinj të 

zonës Shengen 
9 

Masat për trajtimin e sëmundjeve kardiovasku-

lare 
9 

Forcimi i Agjencisë Evropiane të Sigurisë Kiber-

netike 
10 

Komisioni Evropian hapi një hetim kundër TikTok 10 

Konsumi i energjisë nga burimet e rinovueshme 11 

Kalendari i BE-së / Janar 2025 11 

BE QENDRA 
Dhjetor 2024  

BEQ-numër 97/2024   

SAMITI I BE-SË – BALLKANI PERËNDIMOR 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË 
MAQEDONISË SË VERIUT 

https://www.consilium.europa.eu/en/


Faqe 2 

nr 97/2024 

www.europarl.europa.eu 

NË FOKUS TË PARLAMENTIT EVROPIAN 

Seanca plenare 16 - 19 dhjetor 2024 
 
Në hapjen e seancës plenare të dhjetorit, 
Presidentja Roberta Mezzola. shprehu 
kënaqësinë për aderimin e Rumanisë dhe 
Bullgarisë në zonën Shengen të lëvizjes 
së lirë nga 1 janari 2025. 
 
Eurodeputetët me 569 vota mbështetën 
emërimin e kandidates italiane, Bruna 
Sego, si Presidente e Autoritetit të BE-së 
Kundër Pastrimit të Parave dhe Financimit 
të Terrorizmit (AMLA). Autoriteti, me seli 
në Frankfurt, ka për detyrë të koordinojë 
aktivitetet e njësive kombëtare të 
inteligjencës financiare dhe të mbikëqyrë 
drejtpërdrejt subjektet financiare të 
rrezikshme të pranishme në disa shtete 
anëtare. 
 
Parlamenti Evropian miratoi ndryshimet e 
propozuara nga konferenca e 
presidentëve në PE, duke krijuar dy 
komitete të reja të përhershme dhe dy 
komitete speciale. Nënkomitetet 
ekzistuese për sigurinë dhe mbrojtjen dhe 
shëndetin publik janë shndërruar në 
komitete të plota. Në vitin 2025, do të ketë 
edhe dy komitete të reja speciale: një për 
të ashtuquajturën nismë "Mburoja e 
Demokracisë" e përfshirë në udhëzimet 
politike të Komisionit për 2024-2029, dhe 
një tjetër - për trajtimin e krizës aktuale të 
strehimit në BE. Komisionet e 
Përhershme për Sigurinë dhe Mbrojtjen 
dhe për Shëndetin Publik, secili i përbërë 
nga 43 anëtarë, morën mbështetjen e 448 
votave, Komisioni i Posaçëm për 
Mburojën Evropiane për Demokraci, i 
përbërë nga 33 anëtarë - 441 vota, dhe 
Komiteti Special për Strehimin Kriza në 
Bashkimin Evropian, e përbërë nga 33 
anëtarë - 480 vota. 
 
Anëtarësia e dy komisioneve të 
përhershme dhe dy komiteteve speciale 
duhet të pasqyrojë përbërjen e PE dhe do 
të përcaktohet nga secili grup politik. 
Përbërja e komisioneve pritet të shpallet 
në seancën plenare të PE, nga 20 deri më 
23 janar 2025. 
 
 
 
 
 

Eurodeputetët miratuan me 546 vota 
marrëveshjen e përkohshme politike me 
Këshillin për shtyrjen e zbatimit të 
rregullave të reja të BE-së që do të 
parandalojnë shkatërrimin e pyjeve dhe do 
të ndalojnë shitjen e produkteve me origjinë 
nga shpyllëzimi - shpyllëzimi. Operatorët 
dhe tregtarët e mëdhenj do të duhet të 
respektojnë detyrimet e rregullores së re 
nga 30 dhjetori 2025, ndërsa sipërmarrjet 
mikro dhe të vogla nga 30 qershori 2026. 
 
Me 344 vota, eurodeputetët zgjodhën 
Teresa Anginho nga Portugalia si 
Ombudsmane Evropiane për një mandat 
pesëvjeçar. Anginho është një ekspert i 
pavarur i të drejtave të njeriut dhe studiues 
akademik, anëtar i Komitetit Mbikëqyrës të 
Zyrës Evropiane Kundër Mashtrimit 
(OLAF). 
 
Dy ligje të reja në BE do të ofrojnë financim 
të shpejtë për masat e rimëkëmbjes nga 
fatkeqësitë natyrore që ndodhën këtë vit. 
Propozimi për mbështetje emergjente 
rajonale për rindërtimin “RESTORE” është 
miratuar me 638 vota, ndërsa propozimi 
për dhënien e ndihmës nga EAFRD është 
miratuar me 644 vota. Të dy ligjet tani 
duhet të miratohen zyrtarisht nga Këshilli. 
 
Parlamenti Evropian ka miratuar kërkesën 
e Belgjikës për 704,135 euro ndihmë të BE-
së përmes Fondit Evropian të Rregullimit të 
Globalizimit për punëtorët e zhvendosur. 
Ndihma ka të bëjë me 632 ish-punëtorë 
nga fabrikat e letrës Purmo dhe Sapi në 
provincën flamande të Limburgut. 
 
Presidentja e PE-së, Roberta Mezzola, ua 
dorëzoi Çmimin Sakharov 2024 
Venezuelianëve Edmundo González 
Urrutia dhe María Corina Machado në një 
ceremoni të organizuar në Strasburg. 
Presidentja e Gjeorgjisë, Salome 
Zurabishvili, në fjalimin e saj para 
eurodeputetëve, u ndal në lëvizjen 
protestuese që përfshiu Gjeorgjinë pas 
zgjedhjeve të diskutueshme parlamentare. 
избори во октомври годинава.  
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Parlamenti Evropian miratoi tre rezoluta në lidhje me 
respektimin e të drejtave të njeriut në Krime, Kirgistan dhe 
Azerbajxhan. 
 
Eurodeputetët kanë finalizuar rekomandimet e tyre mbi 
pozicionin e BE-së për mbledhjen e ardhshme globale të 
OKB-së për të drejtat e grave në Nju Jork në mars 2025. 
Përpara sesionit të 69-të të Komisionit të OKB-së për Statusin 
e Grave, Parlamenti Evropian bëri thirrje që lidershipi i BE-së 
të arrijë mundësi të barabarta për gratë në çdo fushë të jetës, 
duke përfshirë zbatimin e Deklaratës së Pekinit dhe 
Platformës për Veprim për Barazinë Gjinore. Rekomandimi u 
miratua në seancë plenare me 322 vota. 

Votimi për përbërjen e re të KE pasoi pasi u arrit një 
marrëveshje mes grupeve kryesore politike në PE për 26 
komisionerët, ndërsa në verë u arrit një marrëveshje që 
Von der Leyen të ishte sërish kreu i Komisionit. 
Komisionerët e rinj evropianë kanë kaluar më parë nëpër 
seanca dëgjimore në komisionet përkatëse në Parlamentin 
Evropian dhe secili prej tyre ka marrë mbështetje për kry-
erjen e funksionit në zonën e caktuar. 

 
 

https://ec.europa.eu 

Përbërja e re e Komisionit Evropian ka marrë 
detyrën më 1 dhjetor të këtij viti. Presidentja Ursula 
von der Leyen drejton Kolegjin e ri të 
Komisionerëve të ngarkuar me ofrimin e programit 
të punës 2024-2029. Gjatë pesë viteve të ardhshme 
Kolegji do të punojë në 7 prioritete ambicioze të 
politikave për ta bërë Evropën më të fortë, më të 
sigurt dhe më të drejtë. 
Në prezantimin e saj, kryetarja e KE theksoi se 
vendet kandidate nga Ballkani Perëndimor dhe 
Evropa Lindore kanë vend edhe në BE, duke 
theksuar se procesi i zgjerimit do të vazhdojë duke 
respektuar parimin e meritës individuale të vendeve 
kandidate në procesin e reformave. . 
Marta Kos nga Sllovenia, komisionere për zgjerimin 
dhe Kaja Kalas nga Estonia, përgjegjëse për 
politikën e jashtme të BE-së, do të jenë përgjegjëse 
për rajonin e Ballkanit Perëndimor në përbërjen e re 
të KE-së. Marta Kos theksoi se ajo do të "sigurojë 
që rruga drejt pranimit në BE të mbetet tërësisht e 
bazuar në merita dhe nuk do të komprometojë 
cilësinë në kurriz të shpejtësisë". 
Ish-kryeministri portugez, Antonio Costa, tashmë ka 
marrë postin e Presidentit të Këshillit Evropian – 
institucionit më të lartë politik të BE-së. Ndër 
aktivitetet e para të Costa ishte darka e punës me 
liderët e Ballkanit Perëndimor, më 3 dhjetor të këtij 
viti, në ditën e dytë të detyrës. 
 
 
 
 
 
 

НОВ СОСТАВ НА ЕВРОПСКАТА КОМИСИЈА 
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Më 18 dhjetor 2024, kryetari i Kuvendit, Afrim Gashi, me 
deputetët Beti Stamenkoska-Trajkoska, Borçe Cvetkov dhe 
Saranda Imeri Stafai, ka pasur një takim me kryetarin e 
Kuvendit Kombëtar të Republikës së Francës, Yael Bron 
Pivet. Të dy bashkëbiseduesit konfirmuan interesimin e 
ndërsjellë për vazhdimin e bashkëpunimit mes dy vendeve, 
krijimin e grupeve të miqësisë mes dy parlamenteve, si dhe 
gatishmërinë për bashkëpunim më të ngushtë në të gjitha 
nivelet parlamentare në fushën e integrimeve evropiane. 
 
 
 
 
 
Delegacioni i kryesuar nga presidenti Gashi ka zhvilluar një 
takim me kryetarin e Senatit të Republikës së Francës, 
Gérard Larchet, ku morën pjesë Cédric Perrin, kryetar i 
CNP-së, Mbrojtjes dhe Forcave të Armatosura, Jean-
François Rapin, President i KEP, Marta de Sidrac, 
Presidente e Grupit për miqësi Francë-Ballkani Perëndimor 
dhe Arnaud Bazen, nënkryetar i Grupit për miqësi Francë-
BB. Presidentja Larshe theksoi momentin historik, sepse 
kjo është hera e parë që nga pavarësia, që Senati e ka 
pritur kryetarin e Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut dhe se mbajtja e tij është mesazh i qartë i interesit 
tonë për fillimin e bashkëpunimit më të drejtpërdrejtë në 
tema. me interes të ndërsjellë. 
 
 
 
 
 
Delegacioni pati një takim me Bruno Fuchs, kryetar i KNP-
së në Asamblenë Kombëtare të Republikës Franceze, si 
dhe ish-zëvendëskryetar i Asamblesë Parlamentare të 
Frankofonisë dhe sekretar aktual i përgjithshëm i saj. 
 
 
 
 
 
 
 
Kryetari Gashi dhe deputetja Betty Stamenkoska – 
Trajkoska, realizuan takim me Brice Roquefay, drejtor i 
Drejtorisë për Evropën Kontinentale, René Trokaz, 
përfaqësues special për Ballkan dhe Marguerite Costa de 
Beauregard, drejtoreshë për Ballkanin Perëndimor në 
Ministrinë e Evropës dhe Jashtme. Çështjet e Republikës 
Franceze. 

www.sobranie.mk 

https://www.sobranie.mk
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Më 11 dhjetor 2024, në Kuvend u mbajt Konferenca e Shtatë 
Plenare e Konventës Nacionale për Bashkimin Evropian në 
Republikën e Maqedonisë së Veriut, kushtuar temës: “Vlerat 
themelore të Bashkimit Evropian – përballja me sfidat e reja në 
kontekstin e zgjerimit”. 
Kryetari i Kuvendit, Afrim Gashi, në fjalën e tij përshëndetëse 
tha se ngjarja është një traditë e rëndësishme për përparimin e 
vendit tonë në rrugën e integrimit në BE sepse kontribuon në 
shkëmbimin e përvojave dhe perspektivave ndërmjet 
ekspertëve dhe të ndryshëm institucionalë dhe shtetërorë. 
liderët, të cilët mund të forcojnë përkushtimin për arritjen e 
qëllimit të përbashkët – anëtarësimin në BE. Fjalimet e tyre 
kishin edhe kryetari i Komisionit për Çështje Evropiane, 
Antonio Milloshoski dhe kryetari i Këshillit Nacional për 
Integrime Evropiane, Venko Filipçe. Pjesëmarrësit e 
konferencës morën pjesë në dy panele kushtuar temës: "Sfidat 
e sundimit të ligjit në Ballkanin Perëndimor: horizonte të reja 
për çështjet e vjetra" dhe "Menaxhimi i nismave të reja të BE-
së për Ballkanin Perëndimor: reformat kryesore për një të 
ardhme pa korrupsion. "" 

Delegacioni parlamentar i kryesuar nga kryetari i Kuvendit, 
Afrim Gashi dhe deputetët Dafina Stojanoska, Bekim Sali dhe 
Mitko Trajchuleski, realizoi një takim me kryetarin e 
Parlamentit të Mbretërisë së Suedisë, Andreas Norlean, me 
ftesë të të cilit u bë vizitë zyrtare. bërë në Stokholm më 2 dhe 
3 dhjetor. të këtij viti. Delegacioni pati një takim edhe me 
Christian Danielson, sekretar shtetëror në MPJ dhe ish-
drejtor në KE të Drejtorisë për Zgjerim dhe Politikë Fqinjësie 
të BE-së. Në takim, Danielson theksoi se Suedia mbetet 
mbështetëse e integrimeve evropiane të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut. Delegacioni mori pjesë në një 
audiencë me Mbretin e Suedisë, Carl XVI Gustaf. 

Grupi parlamentar i Kuvendit për bashkëpunim me Parlamentin 
e Republikës Federale të Gjermanisë ka zhvilluar një takim me 
një delegacion nga Bundestagu Gjerman më 10 dhjetor 2024. 
Në takim morën pjesë kryetari i Grupit për bashkëpunim, 
Antonijo Milloshoski dhe anëtarët e grupit: Venko Filipçe, Nikolla 
Micevski, Ivanka Vasilevska, Eli Panova dhe Sashko Jançev. 
Në emër të Kuvendit, Milloshoski falënderoi Republikën 
Federale të Gjermanisë për mbështetjen e vazhdueshme për 
procesin e zgjerimit të BE-së, duke theksuar se zgjerimi i 
Unionit duhet të bazohet në kriteret e Kopenhagës pa u rënduar 
me kërkesa joracionale bilaterale. Thomas Hacker shprehu 
shpresën se komisioneri i ri i BE-së për Zgjerim, Cos, do t'i japë 
një shtysë shtesë zgjerimit të Unionit. Ai theksoi se si vendet 
anëtare të Unionit ashtu edhe vendet aspirante duhet të 
punojnë në promovimin dhe zbatimin e reformave që do të 
kontribuojnë në rritjen e bashkëpunimit ekonomik, tregtisë më 
intensive dhe rritjes së investimeve në rajon. 



Tregu i punës i BE-së në vitin 2023 mbeti i fortë pavarësisht 
ngadalësimit ekonomik, papunësisë historikisht të ulët dhe 
5.5 milionë vendeve të reja të punës të krijuara që nga viti 
2019, kryesisht me shtetas të vendeve të treta jo të BE-së – 
thekson Raporti i Komisionit Evropian për situatën e 
tregjeve të punës dhe pagat në Evropë për vitin 2024. 
Zhvillimet e favorshme në tregun e punës kanë mundësuar 
përmirësimin e përputhshmërisë ndërmjet numrit të 
punëkërkuesve dhe vendeve të lira të punës. Në vitin 2023, 
pagat reale të qytetarëve evropianë filluan të rriten sërish 
pas rënies së shkaktuar nga pandemia Covid, inflacioni dhe 
kriza energjetike dhe ekonomike e nisur nga pushtimi rus i 
Ukrainës. 
Familjet me të ardhura më të ulëta u mbruan më mirë, 
kryesisht për shkak të rritjeve të konsiderueshme të pagave 

minimale ligjore që ndihmuan në zbutjen e ndikimit të inflacionit të lartë në fuqinë blerëse të pagave të ulëta, 
thuhet në raport. Të dhënat tregojnë rëndësinë e rregullave të reja të pagës minimale të BE-së, të prezantuara për 
të forcuar drejtësinë sociale në Union dhe për ta bërë ekonominë evropiane më gjithëpërfshirëse. Rregullat e reja 
"rrisin mundësitë për punëtorët e moshuar për të qëndruar më gjatë në punësim", kështu që parashikohet që deri 
në vitin 2030 të ketë 8.8 milionë punëtorë shtesë të moshës 55-68 vjeç në BE. Disa grupe specifike të punëtorëve 
të moshuar mbeten të nënpërfaqësuar në tregun e punës, kështu që përfshirja më e madhe e tyre në fuqinë 
punëtore aktive do të ishte e mundur përmes masave të synuara mbështetëse, thekson raporti. 
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RREGULLA TË REJA PËR SIGURINË E MALLRAVE PËR KONSUMATORËT E GJITHËN NË BE 

Në BE, nga 13 dhjetori 2024, do të hyjnë në fuqi rregullat 
e reja për sigurinë e të gjitha produkteve të konsumit 
joushqimor që shiten, offline ose online, në tregun e BE-
së. 
Rregullat janë pjesë e rregullores së re të përgjithshme të 
BE-së për sigurinë e produkteve, e cila zëvendëson 
direktivat e mëparshme për sigurinë e përgjithshme të 
produkteve dhe për produktet që përfaqësojnë 
zëvendësues të ushqimit. Rregullat qartësojnë detyrimet e 
bizneseve për sigurinë e mallrave që ofrojnë dhe pritet të 
sigurojnë kushte më të barabarta në treg. Rregullorja e re 
pritet të mundësojë një përgjigje më të mirë ndaj sfidave 
që dalin nga rritja e shitjeve online dhe importi direkt i 
mallrave nga vendet e treta, për të garantuar një zbatim 
më adekuat të rregullave dhe për të rritur efikasitetin në 
tërheqjen e produkteve të rrezikshme. nga tregu. 

Sipas KE-së, rregullorja do t'u sigurojë konsumatorëve kanale më të mira për raportimin e problemeve të sigurisë 
dhe për t'iu përgjigjur produkteve të pasigurta. Rregullat e reja pritet të ofrojnë kursime të konsiderueshme për 
shoqërinë dhe konsumatorët, duke marrë parasysh se kostot e riparimit të dëmeve të shkaktuara nga produktet e 
pasigurta arrijnë në rreth 11.5 miliardë euro në vit, thekson Komisioni Evropian. 
 

https://www.eubusiness.com 
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Këshilli i Drejtësisë dhe Çështjeve të Brendshme të 
BE-së më 12 dhjetor miratoi të parën nga dy grupet e 
konkluzioneve për të forcuar përpjekjet e përbashkëta 
në luftën kundër terrorizmit, i cili, së bashku me 
ekstremizmin e dhunshëm, vazhdojnë të përbëjnë një 
kërcënim të rëndësishëm për BE-në dhe shtetet e saj 
anëtare. Përfundimet përcaktojnë qëllimet strategjike 
dhe fushat kryesore në të cilat nevojiten përpjekje të 
shtuara për të përmirësuar efikasitetin operacional dhe 
përfaqësojnë një bazë për formësimin e politikave dhe 
masave anti-terroriste të BE-së në pesë vitet e 
ardhshme. 
Vendet e BE-së kanë në dispozicion një sërë 
instrumentesh të përbashkëta, që nga shkëmbimi i 
informacionit dhe forcimi i sigurisë kufitare, deri te parandalimi i financimit të terrorizmit dhe parandalimi i 
radikalizimit, me qëllim që qytetarët evropianë të jenë të sigurt. 
Këshilli i BE-së u bën thirrje shteteve anëtare të përmirësojnë gatishmërinë dhe aftësinë e tyre për t'iu përgjigjur 
sulmeve të mundshme terroriste dhe të dhunshme ekstremiste. Konkluzionet theksojnë se për të forcuar 
përpjekjet për të luftuar terrorizmin, është i nevojshëm shkëmbimi i informacionit, zbulimi dhe parandalimi i 
infiltrimit të personave që përfaqësojnë një kërcënim terrorist, si dhe për të kundërshtuar përhapjen e terrorizmit 
dhe ekstremizmit të dhunshëm përmes internetit. 
Ministrat e Brendshëm të BE-së i bënë thirrje Komisionit Evropian, së bashku me shtetet anëtare, të punojnë në 
operacionalizimin e dëbimit efektiv të personave që përfaqësojnë një kërcënim për sigurinë, si dhe të ndërmarrin 
hapa shtesë për t'u marrë me sfidat që dalin nga jo- pajtueshmërinë e disa platformave online me Ligjin për 
shërbimet dixhitale të BE-së. 
 

https://www.consilium.europa.eu 
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  LUFTË E FORCUAR KUNDËR TERORIZMIT 

NJË MEKANIZËM I RI NDËRMJETËSIMI MIDIS FERMERËVE DHE BLERËSVE NË BE 

Kontratat e detyrueshme me shkrim dhe një mekanizëm 
i ri ndërmjetësimi janë pjesë e masave të propozuara 
nga Komisioni Evropian për të zgjidhur mosbalancimin e 
kahershëm mes fermerëve dhe blerësve të produkteve 
primare. 
Më 17 dhjetor të këtij viti, Komisioni shpalli masat për 
forcimin e fuqisë negociuese të fermerëve në zinxhirin e 
furnizimit me ushqime, me qëllim barazimin e fuqisë ne-
gociuese mes fermerëve dhe blerësve të mëdhenj. 
Nisma e Komisionit është pjesë e një përpjekjeje më të 
gjerë për të siguruar që fermerët të marrin kompensim të 
drejtë dhe të mos detyrohen më të shesin prodhimet nën 
koston e prodhimit. 
Propozimet pasqyrojnë rekomandimet nga Dialogu 
Strategjik për të Ardhmen e Bujqësisë në BE, nisur nga 
Presidenti i KE Von der Leyen për të adresuar shqetësimet nga protestat e fundit të fermerëve. Masat e propozu-
ara përfshijnë kontrata të detyrueshme me shkrim që kërkojnë nga blerësit të deklarojnë qartë kushtet, të tilla si 
çmimi, sasia dhe koha e dorëzimit, për të pasqyruar kushtet e tregut dhe luhatjet e kostos. 
 
 

https://www.euronews.com 
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ATLASI I MIGRACIONIT 2024 

Në Ditën Ndërkombëtare të Emigrantëve, 18 dhjetor, 
Qendra e Përbashkët e Kërkimeve publikoi Atlasin e 
Migracionit 2024, i cili eksploron faktorët kompleksë që 
ndikojnë në lëvizjet e migracionit. 
Atlasi i Migracionit është një mjet interaktiv në internet që 
ofron fakte dhe shifra kryesore rreth migrimit për të 
mbështetur politikëbërjen e bazuar në prova. Ai përmban të 
dhënat më të fundit për migrimin në 27 shtete anëtare të 
BE-së dhe 171 vende jo anëtare të BE-së. 
Kjo punë kontribuon në avancimin e sistemeve të 
paralajmërimit të hershëm dhe metodologjive të 
parashikimit të migracionit, duke mbështetur Politikën 
Evropiane të Migracionit. 
Sipas Atlasit, nxitësit e migracionit grupohen në tetë 
dimensione: demografike, ekonomike, mjedisore, 
sociokulturore, politike, të sigurisë, zhvillimit njerëzor dhe 
mbikombëtar. Hulumtimi thekson se në shumicën e rasteve 
migrimi drejtohet nga një ndërveprim kompleks i faktorëve 
të shumtë. 
Faktorët ekonomikë si diferencat e pagave, papunësia dhe 

paqëndrueshmëria ekonomike mund t'i inkurajojnë njerëzit të largohen nga vendi i tyre. Shqetësimet e sigurisë, 
presionet nga mjedisi apo aspiratat për një jetë më të mirë dhe motivimet për migrim janë gjithashtu disa nga 
faktorët që nxisin migrimet. 
Atlasi i Migracionit 2024 përdor të dhënat e lejes së qëndrimit për të kuptuar pse njerëzit lëvizin në vendet e BE-
së. Këto leje jepen për arsye të ndryshme si puna, bashkimi familjar, arsimi dhe arsye humanitare dhe në këtë 
mënyrë japin një tregues të motiveve për migrim. Atlasi thekson rolin e të dhënave në tejkalimin e stereotipeve, 
miteve për migrantët dhe nxitjen e ndjeshmërisë mes njerëzve. 
 

https://joint-research-centre.ec.europa.eu 

Festimi i Ditës Ndërkombëtare të Emigrantëve njeh sfidat e 
miliona njerëzve që braktisin shtëpitë e tyre në kërkim të 
sigurisë, dinjitetit dhe mundësive. Në vitin 2024, Bashkimi 
Evropian miratoi Paktin për Migracionin dhe Azilin, duke 
përcaktuar rregulla koncize dhe të përbashkëta për 
menaxhimin e migracionit në mënyrë të drejtë: një qasje e 
qartë ndaj migracionit, përgjegjësi e balancuar, siguri, 
humanitarizëm dhe solidaritet, bashkëpunim solid me 
shtetet anëtare të BE-së dhe vendet e origjinës dhe 
tranzitit, për të përballuar migrimet e paligjshme. 
Migrimi i ligjshëm është jetik për ekonominë evropiane. 
Migrimi për motive punësimi i menaxhuar mirë është çelësi 
për konkurrencën, aftësitë përballuese dhe boshllëqet e 
punës. Nismat e BE-së në trajtimin e migracionit të 
paligjshëm kanë rezultate të forta. Si rezultat i angazhimit 
dhe punës së BE-së me partnerët në 11 muajt e parë të 

vitit 2023, kalimet e parregullta kufitare në BE janë ulur me 40%. Ekziston ende nevoja për t'iu kushtuar vëmendje 
të veçantë migrantëve të cenueshëm, veçanërisht grave dhe fëmijëve, të cilët përballen me rreziqe në rritje të 
dhunës dhe abuzimit gjatë udhëtimeve të tyre. 
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RUMANIA DHE BULGARIA ANËTARËT E RI TË ZONËS SHENGEN 

Zona Shengen, një nga arritjet më të mëdha të integrimit 
evropian, aktualisht mbulon 29 vende dhe pothuajse 450 
milionë banorë. Këshilli i Drejtësisë dhe Çështjeve të 
Brendshme të BE-së ka vendosur të heqë kontrollet e 
pasagjerëve në kufijtë tokësorë të Bullgarisë dhe 
Rumanisë me vendet e Shengenit nga 1 janari 2025. 
Më parë, disa nga vendet anëtare, përfshirë Gjermaninë 
dhe Francën, ishin kundër kandidaturës së përbashkët. 
Me kalimin e kohës, qëndrimet politike u qetësuan 
gradualisht, duke lënë Holandën dhe përfundimisht 
Austrinë, si pengesë të fundit në këtë rrugë. 
Kontrollet e kufirit ajror dhe detar u hoqën në fillim të 
këtij viti. Marrëveshja e Budapestit bën thirrje për futjen e 
kontrolleve kufitare tokësore midis Hungarisë dhe 
Rumanisë dhe midis Rumanisë dhe Bullgarisë për "të 
paktën" gjashtë muaj për të "parandaluar çdo kërcënim serioz ndaj politikës publike dhe sigurisë së brendshme". 
Kjo do të thotë se arritja kryesore e miratimit – heqja e përhershme e kontrolleve të pasaportave në kufijtë 
tokësorë – nuk do të realizohet plotësisht dhe qytetarët që udhëtojnë mes vendeve do të rrezikojnë ende të 
përballen me radhë dhe vonesa. 
 

https://www.euronews.com 
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Këshilli i BE-së miratoi një paketë masash që synojnë 
përmirësimin e shëndetit kardiovaskular në Union, të 
fokusuara në parandalimin, zbulimin e hershëm, trajtimin 
dhe rehabilitimin, me qëllim forcimin e përpjekjeve në 
parandalimin e sëmundjeve të zemrës, të cilat janë 
shkaku kryesor i vdekjeve. 
Masat e miratuara janë në kuadër të angazhimeve të 
Presidencës hungareze të BE-së, e cila përfundon në 
fund të vitit 2024 dhe ndër prioritetet e së cilës është ulja 
e barrës së shkaktuar nga sëmundjet jo ngjitëse, 
veçanërisht sëmundjet kardiovaskulare. 
Masat e miratuara kërkojnë t'i kushtohet vëmendje e 
veçantë instrumenteve parandaluese, si përmirësimi i 
shkrim-leximit shëndetësor, ndërgjegjësimi për 
shëndetin kardiovaskular dhe dekurajimi i zgjedhjeve jo 
të shëndetshme të jetesës, si përdorimi i duhanit, 
konsumimi i tepërt i alkoolit ose ushqimi jo i shëndetshëm. Këshilli u bën thirrje shteteve anëtare të sigurojnë 
akses të barabartë në kujdesin shëndetësor kardiovaskular, të përfshijnë kontrollin në kontrollet e rregullta 
shëndetësore dhe të forcojnë trajnimin për profesionistët shëndetësorë. Këshilli i bën thirrje Komisionit të 
ndërmarrë veprime gjithëpërfshirëse për të ndihmuar në uljen e prevalencës së sëmundjeve kardiovaskulare në 
BE, duke vënë theksin jo vetëm në promovimin dhe parandalimin e shëndetit, por edhe kontrollin, zbulimin e 
hershëm, trajtimin, rehabilitimin dhe promovimin e kërkimit dhe inovacionit njoftimi i Këshillit Evropian. 
 
 

https://www.consilium.europa.eu 

MASAT PËR TË PARAQITUR ME SËMUNDJET KARDIOVASKULARE 

https://www.euronews.com
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Komisioni Evropian ka nisur procedurat zyrtare kundër 
TikTok për shkelje të mundshme të Aktit të Shërbi-
meve Dixhitale (DSA). Komisioni po mbledh të dhëna 
për të përcaktuar nëse TikTok ka shkelur ligjin e BE-
së. 
Zgjedhjet presidenciale në Rumani të mbajtura më 24 
nëntor të këtij viti panë një fitore të papritur në raundin 
e parë të Georgescu, një kandidat i pavarur nacionalist 
dhe euroskeptik, i cili më parë ishte pak i njohur për 
publikun. Zgjedhjet u anuluan pasi Gjykata 
Kushtetuese mori prova të ndërhyrjes ruse në pro-
cesin e votimit, veçanërisht në TikTok, siç ofrohet nga 
shërbimet e inteligjencës së vendit. 
Shqetësimet e Komisionit lidhen me mënyrën se si 

funksionojnë algoritmi i rekomandimeve të mediave sociale dhe sistemi i reklamave politike, të cilat kërkojnë 
etiketim të qartë. 
Ky është vetëm hapi i parë për të përcaktuar nëse TikTok ka shkelur ligjin. Nëse zbulohet se nuk është në 
përputhje me ligjin e BE-së, TikTok mund të përballet me një gjobë deri në 6% të të ardhurave të tij globale. 
Komisioni Evropian nuk dha një kornizë kohore se kur pret të arrijë një përfundim. 
Komisioni tashmë ka hapur dy procedura të tjera kundër TikTok. E para, në shkurt të këtij viti, u fokusua në mbro-
jtjen e të miturve, transparencën e reklamave, aksesin në të dhëna për studiuesit dhe menaxhimin e rrezikut të 
dizajnit të varur dhe përmbajtjeve të dëmshme. Në një procedurë të veçantë në prill të këtij viti, TikTok pezulloi vull-
netarisht zhvillimin e aplikacionit të tij TikTok Lite, i cili do të kishte shpërblyer përdoruesit për kohën e kaluar duke 
"rrëshqitur" pasi Komisioni zbuloi se shqetësimet për ndikimin e mundshëm të aplikacionit në shëndetin mendor 
dhe rreziqet e varësisë bien ndesh me DSA.  
 

https://www.euronews.com 

KOMISIONI EVROPIAN HAP NJË HETIM KUNDËR TIKTOK 

Këshilli Evropian bëri thirrje për përmirësime të 
mëtejshme dhe aktivitete të Agjencisë së BE-së për 
Sigurinë Kibernetike (ENISA), në veçanti krijimin e 
dokumenteve evropiane për certifikimin e sigurisë 
kibernetike dhe krijimin e një platforme të vetme 
raportimi. 
Në konkluzionet e miratuara me iniciativën e 
Presidencës hungareze të BE-së, theksohet se në dy 
dekadat e fundit, ENISA është dëshmuar si një entitet i 
paçmuar në sistemin evropian të sigurisë kibernetike. 
ENISA ka një rol kyç në sigurinë e hapësirës online në 
kushtet e rritjes së volumit dhe kompleksitetit të 
kërcënimeve kibernetike dhe sfidave të reja vitet e fundit. 
Sipas Këshillit, rritja e rolit të Agjencisë duhet të rezultojë 
në sigurimin e burimeve adekuate gjatë negociatave për 
kornizën financiare shumëvjeçare të BE-së, por edhe në 
përcaktimin specifik të detyrimeve të saj për të shmangur 

dyfishimin e detyrave me pjesëmarrësit e tjerë në sektori kibernetik. Veçanërisht theksohet bashkëpunimi i 
mëtejshëm i ENISA me Komisionin Evropian, Shërbimin Evropian të Veprimit të Jashtëm (EEAS), Rrjetin e Ekipeve 
të Reagimit ndaj Incidenteve të Sigurisë Kompjuterike (CSIRTS) dhe Rrjetin Evropian të Organizatave Ndërlidhëse 
të Krizave Kibernetike (EU-CyCLON). i rëndësishëm ), si dhe me aktorë të tjerë në sistemin kibernetik, si Shërbimi i 
Sigurisë Kibernetike të Institucioneve të BE-së (CERT-EU), Qendra Evropiane e Sigurisë Kibernetike, Europoli, 
organizatat dhe partnerët ndërkombëtarë dhe privatët. sektori. 
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FORCIMI I AGJENCISË EVROPIANE TË SIGURISË KIBERIKE 
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1. Presidenca polake e Këshillit të BE-së janar-
qershor 2025 

2. Mbledhja e Këshillit për Punë të Jashtme, 
27/01/2025, Bruksel; 

3. Mbledhja e Këshillit të Çështjeve të 
Përgjithshme, 28/01/2025, Bruksel; 

4. Sesioni Plenar i Parlamentit Evropian, 20-
23/01/2025, Strasburg. 
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Lidhje të dobishme për publikimet elektronike të BE-së: 
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium 

Sipas Eurostat, pjesa e burimeve të rinovueshme të energjisë në konsumin e përgjithshëm në BE në vitin 2023 
ishte 24.5%, që është 1.4% më shumë se në vitin 2022. Kjo përqindje është 18% më e ulët se pjesa e dëshiruar 
prej 42.5%, që është synimi që BE-ja dëshiron të arrijë deri në vitin 2030. Që BE-ja të arrijë këtë qëllim, pjesa e 
burimeve të rinovueshme duhet të rritet me një normë vjetore prej 2.6% në periudhën 2024-2030. 
Pjesa më e madhe e burimeve të rinovueshme në konsumin e përgjithshëm është regjistruar në Suedi dhe është 
66.4%, e ndjekur nga Finlanda 50.8% dhe Danimarka 44.9%. Suedia mbështetej kryesisht në biokarburantet e 
ngurta, hidrocentralet dhe energjinë e erës, të ngjashme me Finlandën dhe Danimarkën. Në të kundërt, përqindja 
më e ulët e energjisë së rinovueshme u regjistrua në Luksemburg me 11.6%, Belgjikë me 14.7% dhe Maltë me 
15.1%, sipas faqes së internetit të Eurostat. 
 

https://ec.europa.eu/eurostat 

KONSUMI I ENERGJISË NGA BURIME TË RINOVUESHME 

LIGJET TË MIRATUARA NGA AGJENDA E REFORMAVE DHE NPAA - NË DHJETOR 2024 
 
 
1. Ligj për Sistemin e Kontrollit të Brendshëm Financiar në Sektorin Publik, me procedurë të shkurtuar 
2. Ligj për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për shoqëritë tregtare, me procedurë të shkurtuar 
3. Ligj për Arsim profesional dhe trajnim, 
4. Ligj për Kornizën Nacionale të Kualifikimeve, 
5. Ligj për arsimin e të rriturve, 
6. Ligj për huamarrje të Republikës së Maqedonisë së Veriut nga Bashkimi Evropian sipas Marrëveshjes për hua 
për Instrumentin për Reforma dhe Rritje për Ballkanin Perëndimor, me procedurë të shkurtuar – 
7. *Ligj për tatimin mbi fitimin minimal global, me procedurë të shkurtuar 

https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Renewable_energy_statistics#Almost_one-quarter_of_energy_used_for_heating_and_cooling_from_renewable_sources


Projekti IPA për "Asistencë teknike për Kuvendin" u 
zbatua në Kuvend në periudhën nga janari 2011 deri 
në qershor 2012, qëllimi i përgjithshëm i të cilit ishte 
forcimi i kapaciteteve institucionale të Kuvendit dhe në 
këtë mënyrë përmirësimi i transparencës dhe lloga-
ridhënies së tij ndaj qytetarëve. . 
Në kuadër të projektit IPA është ofruar asistencë fi-
nanciare dhe profesionale për ngritjen e një qendre të 
BE-së në Parlament. 
Qëllimi i krijimit të Qendrës së BE-së është t'u ofrojë 
deputetëve në Kuvend dhe Shërbimit akses më të 
mirë në informacione lidhur me çështjet e BE-së. 
Qendra e BE-së është organizativisht në kuadër të 
Sektorit Mbështetës të Këshillit Kombëtar për In-
tegrimin Evropian dhe monitorimin e Integrimit Evropi-
an. 
Qendra e BE-së ka një bibliotekë me libra dhe botime 
nga fusha të ndryshme të politikave evropiane. 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË 

MAQEDONISË SË VERIUT 

Адреса: „11 Октомври“ бр.10, Скопје, 1000 

www.sobranie.mk 

BE QENDRA E KUVENDIT 

 

Telefoni: +389 2 3 11 22 55 локали 414 и 277 

Email: nsei@sobranie.mk 
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